Presentació de la edició catalana (2019)
El 9 de juliol de 2011, personal de l’Arxiu Comarcal del Baix Llobregat i membres de la USLA vam viatjar a Rieux-Minervois (Llenguadoc-Rosselló) per entrevistar-nos amb Hélios Peñalver, el fill de Juan Peñalver, un exiliat santfeliuenc. Feia dies que l’Hélios ens havia trucat per telèfon per demanar-nos documentació sobre l’actuació del seu pare, un destacat anarcosindicalista que va viure en primera persona l’experiència llibertària de la Guerra Civil. Ja a França, l’Hélios ens va explicar detalladament la trajectòria del pare, amb qui compartia l’ideari anarquista. Des de feia anys en recollia dades biogràfiques per situar i transmetre tot el que li havia explicat. Estava elaborant un llibre amb l’ajut del grup d’historiadors anomenat Les Giménologues. La trobada va ser força interessant. 

Quan vam marxar de casa seva, vam quedar que ens tornaríem a veure a Sant Feliu quan el llibre estigués editat. Volíem difondre l’obra i la lluita del seu pare, un personatge molt desconegut per a la gent del Baix Llobregat, però això no va ser possible perquè l’Hélios va morir sobtadament el 24 de novembre de 2013, quan el llibre encara no s’havia publicat. 

De seguida, Myrtille Gonzalbo, la historiadora del grup de Les Giménologues que col·laborava amb l’Hélios per fer possible el llibre, es va posar en contacte amb nosaltres i ens va comunicar la seva mort. Ella coneixia la nostra existència perquè tots dos feien les últimes revisions del text. 

Les Giménologues, com ells mateixos es defineixen, és un petit equip de persones que es va crear per fer possible la publicació del llibre Les Fils de la nuit. Souvenirs de la guerre d'Espagne (juillet 1936-février 1939), una obra que recull les memòries de l’italià Bruno Salvadori, un militant anarquista conegut amb el pseudònim d’Antoine Giménez, que va prendre part activa en el projecte àcrata durant la Guerra Civil espanyola a l’Aragó. 

Després, l’any 2016, Les Giménologues van publicar ¡A Zaragoza o al charco!, Aragón 1936-1938. Récits de protagonistes libertaires. 

Aquesta és una obra que aplega trajectòries de militants anarquistes amb un denominador comú: haver viscut el procés revolucionari del comunisme llibertari a l’Aragó. La font principal van ser els testimonis dels supervivents o dels seus fills, la qual cosa permet construir una història coral i col·lectiva. Una d’aquestes històries de vida és la de Juan Peñalver, narrada pel seu fill Hélios. 

El capítol sobre Juan Peñalver ens parla no solament de la Guerra Civil, sinó de tota la seva trajectòria des del seu naixement, a Corvera Alta (Múrcia), fins a la seva mort a l’exili, a Grenoble, l’any 1983. Entremig ens acosta a l’ideari llibertari i a les seves activitats i responsabilitats com a dirigent anarcosindicalista a la comarca del Baix Llobregat i a França. Amb l’edició catalana de la biografia de Juan Peñalver complim el compromís que temps enrere vam adquirir amb el seu fill Hélios. 

Ho fem vuitanta anys després que Juan i la seva família marxessin de Catalunya, tal i com van fer centenars de milers d’exiliats. Havia acabat la guerra iniciada amb un cop d’Estat contra la República, havia començat una llarga dictadura i morien els somnis de la revolució. En el record restaria l’assaig d’un model social que fins aquell moment només apareixia en els llibres i en les aspiracions dels anar-cosindicalistes: el comunisme llibertari. 

Tot això i quelcom més podreu llegir en aquest llibre, unes pàgines que tenen l’alè de la història viscuda. 
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